

## 习近平将出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布：国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主旨讲话。中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将于5月30日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表主旨讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将同阿方主席、毛里塔尼亚外长马尔祖克共同主持会议。阿拉伯国家外长或代表及阿盟秘书长将出席会议。

## 习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表

新华社北京5月26日电 近日，国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表，勉励他们学好中文、了解中国，为促进中阿友好贡献力量。习近平表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画里画外感受到了大家对中文的热爱，对两国友好的期盼。5年前，我同穆罕默德总统共同启动阿联酋中文教学“百校项目”，如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。习近平指出，你们在信中说，中国和阿拉伯“手拉手”40年了，希望中阿永远是好朋友，中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未来。欢迎你们来中国看熊猫、登长城，长大后到中国读大学，也欢迎更多的阿联酋青少年来中国、了解中国，同中国的青少年交流交心、互学互鉴，把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。2019年7月，在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证下，中阿双方在北京签署备忘录，正式启动阿联酋中文教学“百校项目”。截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。近日，阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。

## 风正好扬帆

### ——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 王比学

中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

时隔不到一个月，习近平总书记即深入地方考察调研，并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记言明此行深意。

考察山东，强调“以进一步全面深化改革为动力，奋力谱写中国式现代化山东篇章”，勉励“在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先锋”；主持召开企业和专家座谈会，强调“紧扣推进中国式现代化主题，进一步全面深化改革”。

向着中国式现代化的壮阔航程，进一步全面深化改革，风正扬帆、征途如虹。

向海图强——“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强，这是高质量发展

的题中之义，也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的海岸线、26个大大小小的港口次第排开、拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中，海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会，习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”，强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了，山东在“加快建设世界一流的海洋港口”等方面进展如何？22日下午，习近平总书记山东考察第一站，来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头，展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前，仔细察看。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线，坐落着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记，他们把山东半岛各大港口整合起来，握指成拳，协同发展，5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶，科技创新实力更是明显增强。

不远处，自动化作业区一派繁忙景象：4台70吨级巨型桥吊高高耸立，将集装箱从岸上货轮上稳稳抓起，精准码放在无人集装箱卡车上。随后，集卡沿固定线路自动驾驶到仓储区……全程无人操作，却又井然有序。

改革开放后，日照港在时代大潮中奋楫扬帆、后来居上，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出：“日照港是在改革开放以后建设起来的，各种综合因素聚集优化，异军突起，成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢，是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记，刚开始没经验，想到欧洲的自动化码头参观，人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气，就是要自立自强，建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好，不拼命干肯定干不好！”正是以这种精神，张连钢带领团队攻克一个个难关，实现软硬件设备全部国产化，并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家，“最近，欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”（下转A02版）

## 正是东方潮起时

### 《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

▶▶▶ 详见今日本报A02版

### 进一步全面深化改革要紧扣推进中国式现代化主题——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

### 进一步全面深化改革要突出重点

### ——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

▶▶▶ 详见今日本报A03版

## 李亦博调研督导高考准备、防汛备汛和“三夏”生产工作

本报讯（记者郭嘉莉、翟倩倩）5月26日，市委书记李亦博实地调研督导高考准备、防汛备汛和“三夏”生产工作，强调要坚持以人民为中心的发展思想，精心组织、周密部署、狠抓落实，确保全市高考平安顺利、汛期安全平稳、夏粮丰产丰收。市委副书记、政法委书记路红卫一同调研。

2024年高考在即，各项工作准备如何？在焦作一中，李亦博先后到视频监控室、考务办公室等处，实地察看了解考务准备和服务保障等各项工作开展情况，强调高考是事关选才育才、关系千家万户的大事，要进一步提高思想认识、增强底线思维，对前期筹备工作进行全面系统梳理，及时查漏补缺，切实把各项准备工作做得更细致、更充分、更扎实，确保高考安全有序、万无一失。要针对性加强考生心理辅导和人文关怀，指导帮助考生保持最佳身心状态。要加强服务保障，持续深入开展学校及周边环境专项治理，统筹谋划做好交通出行、电力供应、食品安全、医疗救助等各项工作，为广大考生营造安全、安静、舒心的考试环境。要紧盯考场安全、考生安全、考试安全等重点，坚持人防物防技防并举，周密做好试卷保密、考务管理、考风考纪等工作，确保实现阳光高考、公平高考、平安高考。

在大沙河修武洼村闸，李亦博走上河堤察看堤防除险加固工程进展，询问了解工程投资效益、完工时限以及全市防汛备汛工作开展情况，强调要在保证施工安全、工程质量的前提下，加快各类在建度汛工程施工进度，争取在主汛期前完成建设任务，切实筑牢防汛安全屏障；对确有实际困难不能如期完成的，要落实落细应急度汛措施，确保安全度汛。汛期已至，要严格落实“123”“321”防汛工作机制，实时动态监测雨情水情汛情变化，强化“五预”联动，周密细致做好应急物资储备和救援力量准备，加强值班值守和巡查巡防，切实提高应急抢险救援能力，坚决打赢防汛备汛主动仗，全力守护人民群众生命财产安全。

修武县周庄镇孟村小麦种植示范点麦粒饱满，一派高产在望、丰收在即的喜人景象。李亦博走进麦田，俯身察看麦穗成熟情况，详细了解小麦品质、亩产、收割价格等情况，与农户一起算投入、算产出、算收成，强调要密切关注天气变化，指导农户科学开展机收作业，做到成熟一片、收割一片，确保夏粮应收尽收、应收快收。要强化系统思维，统筹推进夏收夏种夏管，科学有序做好夏粮收购、秋粮播种、农资供应、田间管理等各项工作，引导农民科学种田、高效种粮，助力全年粮食丰产丰收，持续促进粮食增产、农业增效、农民增收。

董炳麓参加调研。①4

## 新疆博州人大常委会考察组莅焦

本报讯（记者杜玲）5月23日，新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州人大常委会党组书记、主任巴德玛拉率考察组莅焦进行考察。市人大常委会主任李民生、副主任陈泓陪同考察。

武陟县詹店镇人大是省全过程人民民主基层示范点、市全过程人民民主基层实践基地。考察组先后深入詹店镇人大代表联络站、人大主题公园、马营村人大代表联系点，实地察看“站点园”硬件设施建设、工作制度建立、代表履职信息化系统运行、功能作用发挥等情况，详细了解詹店镇人大打造代表履职平台，密切代表与群众的联系，积极主动倾听群众呼声、收集社情民意、解决群众诉求的工作探索，对詹店镇依托“站点园”打造“机关内”民主、“家门口”民主、“全覆盖”民主，切实发挥代表作用，拓宽民意表达渠道，探索全过程人民民主基层实践新路径给予赞赏。

考察组认为，焦作市人大常委把建好管用好用好代表联络站作为践行全过程人民民主、助力经济社会发展的重要平台和载体，注重发挥代表联络站“民意表达、民主协商、民呼我应、代表履职、教育宣传”作用，组织各级人大代表开展常态化活动，从人民群众日常生活中的小事着手，把“聊”出来的民生、“议”出来的实事放在心上，为群众解决了大批“急难愁盼”问题，提升了人大代表履职深度、监督力度、为民温度，为践行全过程人民民主探索了具体路径和方法。考察期间，双方还就人大重点工作进行深入交流，一致表示，今后要加强沟通联系、相互取长补短，充分发挥人民代表大会制度优势，履行好人大职责，在推动中心工作、依法实施监督、深化代表工作、加强自身建设等方面互学互鉴，不断推动新时代人大工作走深走实，为更好促进两地经济社会高质量发展贡献人大力量。①4

## 高新区 培育乡村产业 撬动集体增收

本报讯（记者郭树勋）今年年初以来，高新区做强优势产业，做大做强新兴产业，多措并举提升农民致富能力，村集体收入保持增长态势。

做强优势产业，打造优势品牌。该区围绕种业、奶业等传统优势产业，培育链主企业，以怀川种业等种子企业为依托，打造小麦育种种植示范基地，做强以丰庆面粉、安卡食品等为代表的面粉加工及面粉制品加工企业，打造优质强筋面粉品牌。实施奶业振兴行动，支持兴豫源牧业、巨牛合作社等奶源基地提质增效，努力实现全区奶牛存栏0.6万头以上、鲜奶年产量3万吨以上。做大食品产业，以蒙牛、明仁、杯圣药业等涉农加工企业为主导，辐射带动周边农村产业链发展；强化与省市农科院合作，大力发展苏家作乡“司家寨芋头”等特色农产品基地，培育“共利红宝石葡萄”“田中田无公害蔬菜”“安卡石磨面粉”等特色品牌。

做大新兴产业，拓宽增收渠道。该区推动“农业+旅游”融合发展，深入挖掘农耕文化、民俗文化等，打造“花田水乡西尚”“桥湾垦农小院”“辛庄千亩葡萄观光采摘”等“农田+旅游”特色产业。实施文化产业赋能乡村振兴计划，开展融合地域特色文化元素的情景剧、短视频的编制和推广工作，助推文旅产业发展。实施“数商兴农”行动，支持兴豫源牧业、巨牛合作社等奶源基地提质增效，品电商直采、定制生产等模式，加快古怀州博物馆、姚郭庄直播电商基地建设，培养电商人才，打造本土网红。同时，加快推进苏家作乡、阳庙镇、宁郭镇商业街区和文昌街道大高村农贸市场建设，推动镇区提质扩容。①4



5月23日，河南城盾智能科技股份有限公司的工人在组装矿山设备配件。该公司位于修武经济技术开发区，现有近百人的研发设计团队，核心产品技术处于世界领先水平，研发的5米以下城市地下管廊智能盾构机，填补了国内市场空白。本报记者 刘金元 摄

## 沁阳备足农机战“三夏”

本报讯（记者郭树勋 通讯员董继明）“三夏”期间，沁阳市各类农业机械总量将达1.4万余台，其中包括小麦联合收割机750台、玉米播种机4180台、还田机1934台、大中型拖拉机6100台、旋耕机1190台等，全力满足“三夏”生产需求。“三夏”期间，小麦抢收时间紧、任务重，该市农业机械技术中心提前谋划、科学调度，成立“三夏”农机化生产服务保障工作组，对各专业合作社的农业机械进行检修调试，对农机手进行技术培训，为“三夏”生产作准备。此外，该市备足农机零配件，并对农机进行全面检修和保养，实行农机维修人员轮班轮岗制度，时刻准备抢修农机，确保以良好状态投入“三夏”生产。“三夏”生产服务人员发放《农机化生产服务手册》，宣传农机保养、小麦机收减损等知识，详细了解农机保有量、作业辐射范围、作业服务能力、应急作业能力等情况，现已发放宣传手册5000余份。①4

